

# 不明源頭續增 港進危險狀態

## 國泰地勤參與喪禮後中招 政府或為「限聚令」加限

### 抗擊 新冠肺炎

香港昨日新增43宗新冠病毒肺炎確診個案，9人並無外遊記錄，其中再有3宗是不明源頭的本地個案，其中一名國泰地勤人員曾參與喪禮並出席解穢酒，不排除因此而感染，特區政府會因應疫情發展，或會改變禁止群組聚集豁免喪禮的規例。身兼政府抗疫督導委員會專家顧問成員的香港大學微生物學系講座教授袁國勇則指，持續出現無源頭個案，反映社區有隱性傳染鏈出現，本港疫情已進入危險狀態，並透露在湖北回港的港人中，只有4%至5%有抗體，估計疫症會持續一段時間，直至研發出有效且安全的疫苗，政府以至市民在這段期間絕不能掉以輕心。

香港文匯報記者 文森

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在疫情簡報會上指出，3宗不明源頭本地個案，確診者包括一名文員、一名公司司機及一名國泰地勤人員。其中，48歲國泰地勤（第八百三十三宗個案）並無外遊記錄，3月22日曾參加親屬喪禮，暫未知多少人出席。翌日，他與親屬飲解穢酒，涉及約14人。該名地勤3月26日發病，但3月29日仍有上班。

### 3宗新本地個案源頭不明

特區政府3月29日實施「限聚令」，但喪禮則獲豁免。張竹君指，患者工作上會接觸遊客，也不排除在喪禮等活動中與親友接觸感染，現未知染疫源頭，中心仍要調查。但該個案參與喪禮的時間為非傳染期，其他出席者未必是密切接觸者，毋須全部送往檢疫中心。

對喪禮可能導致聚集感染，食物及衛生局副局長徐德義表示，政府此前禁止群組聚集的規例中豁免喪禮，是考慮到其必要性，但

會繼續觀察疫情發展，有需要或會改變規例細節。

餘下兩宗不明源頭個案，第八百三十五宗是一名文職人員，張竹君表示該個案沒有頭緒，患者丈夫亦報告不適；第八百四十宗患者入院時情況較嚴重，中心從患者家人朋友口中得知，他是一名公司司機，曾載過一個在車上嘔吐的人，未知此人是否確診。

### 疫苗出現前 防疫不能少

袁國勇昨日接受電台訪問則指，香港疫情死亡率約0.5%，相對其他地區不算嚴重，這與大部分市民在疫情爆發後佩戴口罩有關，但市民近日防疫意識減弱，警告年輕患者病情亦可以十分嚴重，如有年輕確診者肺部「花晒」，估計與未佩戴口罩及不注意個人衛生有關。

對有確切個案找不到感染源頭，他認為反映疫情已進入危險狀態，估計確診人數很快突破1,000宗，倘不幸出現大量超級傳播者，確診個案甚至會突然增至2,000宗。

他並透露，在檢測約400名湖北回港的港人後，發現只有4%至5%有抗體，顯示即使身處疫區，有抗體的人也不多，因此估計疫症會持續一段時間，直至有效且安全的疫苗出現為止。

### 袁國勇盼政府汲取沙士教訓



48歲國泰地勤並無外遊記錄，曾參加親屬喪禮。該名地勤3月26日發病，但3月29日仍有上班。圖為香港國際機場，有航空公司地勤人員佩戴口罩上班。 資料圖片

袁國勇又不點名批評有政府官員對疫情過於樂觀，透露有官員認為香港情況較外國已很好。他強調，疫症可以如海嘯般迅速來襲，官員不能「唔見棺材唔流眼淚」，否則屆時束手無策，不少市民仍對2003年沙士令香港公立醫院短時間內癱瘓的災難情境歷歷在目，希望政府汲取教訓。

他直言，香港的防疫抗疫工作未完善，批評政府從未公開找到確切個案後要花多少時間成功追蹤密切接觸者，及完成化驗並將患者隔離所需時間等資料，因為一旦相關過程要很長時間，留在社區的密切接觸者有機會繼續傳播病毒，顯示防疫政策失敗。政府須進行大量的病毒測試，盡快找出帶病毒者，並安排隔離治療。

## 酒吧樂隊群組再添6確診者



▲酒吧及樂隊群組再添6名確診者，令該群組迄今有70多人染疫。昨仍有外籍人士在便利店買酒後在門外飲和聚。香港文匯報記者攝  
▲酒吧成新冠肺炎本地確診個案源頭，政府決定暫時關閉酒吧，希望民眾減少聚集。 香港文匯報記者攝

香港文匯報訊（記者 文森）酒吧成為了新冠肺炎本地確診個案的一個源頭，在昨日新增的43宗確診個案中，34宗有外遊史，而酒吧及樂隊群組再添6名確診者，令該群組迄今有70多人染疫。食物及衛生局副局長徐德義昨日強調，酒吧環境及酒客行為會增加病毒傳播風險，故決定暫時關閉酒吧，希望民眾不要聚集。

新增的43宗確診個案涉及20女23男，介乎16歲至60歲，目前累計有845宗確診及一宗疑似個案，其中34人曾外遊，另6宗則與酒吧有關，當中第八百零六宗個案的27歲男患者，2月底至3月11日曾到訪荷蘭，但其3月28日才開始發燒，報稱3月13日曾往蘭桂坊Tazmania Ballroom等酒吧。

第八百一十宗是Insomnia酒吧確診顧客（第五

百一十三宗）的朋友；第八百三十八宗則從事表演，與此前確診的兩位樂隊成員相識；第八百四十二宗與早前第五百六十七宗為同一酒吧員工；第八百四十六宗則曾到訪沙咀All night long酒吧。

第八百四十四宗的59歲女患者則為飛機清潔員，工作範圍包括香港航空、港龍航空、上海航空、釜山航空等多家航空公司，亦是第七百四十六宗即酒吧群組樂手的妻子。衛生防護中心傳染病處主任張竹君指患者屬密切接觸者，3月19日及22日上班，其丈夫確診後前往檢疫中心的途中發燒，送院後確診。

### 除市民自律 規例增阻嚇

就外界質疑政府未有一早勒令酒吧停業，徐德義

表示，關閉酒吧與早前限制食肆營運新規例理念相同，近期確診個案增多，政府認為除靠市民自律外，應以規例增加阻嚇力，並強調局方緊密留意疫情發展，有需要會再加強防疫手段。

他續說，相關措施推出時間短，業界及市民需時適應，措施出初期會先以建議及勸喻為主，要求即場改善，若勸喻不成功或重犯才會檢控。

被問及餐廳及酒吧界線模糊不清，他表示執法人員會因應現場不同因素如售賣的物品等，並會與負責人溝通，強調措施旨在減少顧客前往。

另外，在實施限制食肆營運措施後，執法部門已巡視食肆逾1萬次，提出900多次勸諭，而政府要求卡拉OK等娛樂場所關閉後亦巡查逾100次，暫未有人被檢控。

## 公院病房將滿 或准近康復者出院

香港文匯報訊（記者 文森）由於香港連日確診新冠病毒肺炎個案驟升，公立醫院負壓病房第一線隔離病床緊張，醫院管理局傳染病中心醫務總監曾德賢昨日表示，倘新增患者再不斷急增，公立醫院病房很快會爆滿，應考量將接近康復的患者改為接受居家或檢疫中心隔離。

昨日再有19名確診病人出院，累計173人出院，而現有626名病人在14間公立醫院留醫，其中8人危殆，9人嚴重。醫院管理局總行政經理（質素及標準）劉家獻昨日在疫情發佈會上表示，公院本周暫有5個醫院聯網開始啟用二線隔離病床，60名穩定及正康復患者已轉床，而公院現開放1,089張負壓隔離病床及559間負壓隔離病房，使用率分別為69%及78%。

曾德賢昨日在接受電台訪問時表示，早期確診病人都應使用第一線負壓隔離病房，因為有合標準的換氣設備，有過濾空氣的能力，而第二線隔離病房是普通病房改裝，換氣率超過每小時12次。

他指出，由於接近康復的患者體內的病毒量及傳播力都較低，故應考慮將他們改為接受居家或檢疫中心隔離，騰空病床予新增確診患者，以紓緩病房壓力。

香港文匯報訊（記者 文森）香港特區政府安排接回滯留秘魯港人的專機，預計香港時間今日凌晨5時從利馬出發飛往倫敦。乘專機的65名港人抵達倫敦後將轉乘已確認機位的一般航班回港，預計香港時間4月5日下午抵達香港國際機場。兩程機票費用由用者支付，合共約3萬港元，其中29名身處庫斯科的港人獲安排內陸專機前往利馬機場，費用約5,600港元。

香港特區政府發言人昨日表示，入境處早前接獲98名滯留秘魯港人求助，其中13人已通過其他安排離開秘魯，現有65人表示坐專機經倫敦返港，另至少4人須留在秘魯接受檢疫，其餘港人因個人意願不搭專機。

同時，在互助互惠原則下，特區政府接受其他政府要求，會有4名馬來西亞居民乘搭庫斯科到利馬的專機，另有6名馬來西亞居民和5名英國居民乘搭利馬到倫敦的專機，費用同樣要用者支付。

發言人指出，秘魯全國正處緊急狀態，所有陸空交通須獲當局批准，相關事宜涉及與其他政府在外交層面協調，香港特區政府在外交部駐港特派員公署及中國駐秘魯大使館全力協助下，獲安排離開秘魯的國際航班，及內陸專機接載身處庫斯科的港人往利馬，和協助其他地點的港人經當地旅行社安排交通工具以陸路前往。中國駐秘魯大使館一直與秘魯當局協調，為香港居民辦理出行證明及許可，確保能順利往利馬機場。

由於秘魯規定任何外來人員入境須接受14天強制隔離檢疫，其他政府人員亦不能例外，故本港入境處未能派人參與專機行動，但入境處人員會與中國駐秘魯大使館人員保持緊密聯繫，為相關港人提供在地協助。入境處人員亦會與相關港人保持直接聯絡，務求令行動得以順利完成。特區政府並對中國駐秘魯大使館及公署的支援和支持表示衷心感謝。

## 65滯秘魯港人今乘包機抵港

## N95 存量僅餘8周 醫局研消毒重用

香港文匯報訊（記者 文森）新冠肺炎疫情令醫管局個人保護裝備陷入緊張，醫院管理局總行政經理（質素及標準）劉家獻昨日表示，全球對保護裝備需求急增，未來採購或將更加困難，目前N95口罩存量夠使用兩個月。港大微生物學系講座教授袁國勇則透露，醫管局正研究用雙氧水氣霧消毒N95口罩給同一人重用，實驗初步顯示做法可行，而劉家獻則表示局方一直在了解N95的替代方案，但暫未會要求醫護人員重用。

美國早前批准利用新技術消毒N95口罩供醫護人員重用，袁國勇表示醫管局亦研究將N95口罩消毒後由同一醫護人員重用。自己所戴的外科口罩，則包括一個可重用的布口罩，用完後以臭氧消毒。他認為本港長遠應研究透過臭氧、紫外線等方式消毒口罩以應付需求。

劉家獻在疫情簡報會上則表示，截至昨日，醫管局庫存2,500萬個外科口罩、280萬件保護衣、200萬個N95呼吸器，按使用量相信夠用兩個月；另面罩存量有360萬個，能使用3個月。

對醫管局研究用氣霧消毒N95口罩重用，他只說，局方一直在了解N95的替代方案，如其他符合國際標準的呼吸器，專家亦會檢視消毒重用方案，但暫未會要求醫護人員重用。不過，由於全球疫情嚴重，各地對防護裝備需求急增，擔心未來保護裝備採購或更加困難，特別是N95，故會密切監察醫院防護裝備情況。



劉家獻指目前N95口罩存量夠使用兩個月。 資料圖片